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LA ENTREVISTA

SEGUNDA UNIDAD: 

LA PREPARACIÓN
Una entrevista preparada siempre será más exitosa que una improvisada. Pero ello no garantiza la calidad del trabajo.

El entrevistador debe esmerarse en desarrollar sus habilidades, tener una fuerte disposición y un alto grado de audacia. 

Primero el conocimiento del tema y segundo un objetivo claro y definido de lo que se quiere lograr con la entrevista. 

Hay que conocer la fuente y saber que la persona que entrevistamos nos dará datos precisos y será competente para entregar la información requerida.

Dos pasos básicos antes de la entrevista:

· preparación y actualización general y

· actualización transitoria.

Lo general está referido a la permanente actualización del periodista sobre la materia leyendo periódicos, publicaciones, libros, documentos, conversaciones con especialistas.

Lo transitorio se entiende en el marco de coyuntural. Lo específico de la entrevista.

EL ENTREVISTADO
Hay que elegir cuidadosamente al entrevistado. No basta que sea famoso y popular por ejemplo. Hay que tener la certeza de que puede aportar algo nuevo. Tiene que justificar su presencia en la radio.

Tenemos que saber su nombre completo para empezar y si es posible tener a mano un breve curriculum. Si el entrevistado descubre al aire que no sabemos mucho acerca de su persona se puede sentir agraviado y con justa razón. Si se trata de un conflicto y él representa una de las partes, saber exactamente cual es su posición. Más de alguna vez escuchamos a un entrevistador: “usted como abogado de la empresa que opina de las últimas ...”...interrumpe el entrevistado: “perdón pero yo represento al Consejo de Defensa del Estado, así que no le podría...” En un caso así más vale enterrarse. Las explicaciones confundirán al auditor y el trabajo mal hecho matará la credibilidad del entrevistador y de la radio.

Para investigar más al entrevistado antes de la entrevista, aparte del curriculum, se puede hablar con amigo del sujeto y adversarios. La información abundante nunca será inútil aunque no la usemos toda. Se guarda en un archivo que resultará muy valioso en un futuro cercano.

Si se puede en conveniente conversar aunque sea 5 minutos con el entrevistado en forma privada. Para observar sus reacciones y la manera contestar. Incluso le podemos decir diplomáticamente que deseamos respuestas breves ya que tenemos varias preguntas practicando un cierto grado de adulación como estímulo que nos permita alcanzar nuestro objetivo.

El entrevistado nunca debe saber las preguntas específicas que le haremos. Si estará informado del tema que hablaremos con él.

EL TEMA
El tema de la entrevista requiere una investigación simultánea con la del entrevistado. Se comienza  definiendo el eje de la conversación.

Si pretendemos usar citas en la entrevista hay que ser asertivo y decir cuando y donde dijo tal cosa el entrevistado u otra referencia a un tercero.

A nuestro juicio el entrevistador debe elaborar un cuestionario suponiendo un 60 por ciento de las respuestas del entrevistado, situación que permitirá elaborar contra-preguntas.

INFORMACIÓN AL ENTREVISTADO
Hay que poner en antecedente al entrevistado y responder sus consultas con fluidez. Eso lo dejará en buena disposición para aceptar la entrevista.

Hay que informarle nuestro nombre y cargo en la radio y el objetivo de la entrevista. Fecha y hora de transmisión. Acordar lugar de la cita y hora o número telefónico y alternativas por si falla la conexión y cuando lo llamaremos antes de salir al aire o ponerla antena. Si habrá otro entrevistado o no. Es de mal gusto aparecer con entrevistados sorpresa que le replique al entrevistado original.

Si la entrevista es grabada no podemos cometer la imprudencia de grabar una hora de entrevista y después usar una cuña de 30 segundos. Es más práctico hacer preguntas precisas y explicarle que uso le daremos y si está con otros entrevistados cuando armemos el reportaje.

Si es en vivo  hay que explicarle l entrevistado los detalles técnicos en cuanto a uso de micrófono, momento para hablar, seña que haremos para que termine su intervención...

Hay que preguntarle al entrevistado si tiene interés en destacar algún aspecto del tema que trataremos.

Si el entrevistado insiste en conocer el cuestionario de preguntas antes de la entrevista es necesario decirle a los auditores que el personaje en cuestión nos solicitó las preguntas por escrito.

POR QUÉ SI
Un entrevistado accede a conversar con un periodista cuando:

· Emplea la entrevista para dar a conocer los puntos de vista personales.

· Aprovecha la ocasión con fines de difusión educativa y cultural.

· Intenta crear corriente de opinión favorable a su posición.

· Consigue notoriedad pública.

POR QUÉ NO

· Desconfía de la motivación del periodista.

· Desconfía de la capacidad profesional del periodista.

· Le teme al micrófono por falta de soltura y propiedad.

· Teme que la entreviste lo perjudique.

· Falta de tiempo.

Entonces una de nuestras tareas será cualquier duda frente a la preocupación del potencial entrevistado.

La confianza en el medio y el periodista es producto de años trabajo serio y profesional. Será la mejor herramienta para convencer a nuestro entrevistado.

LA GRABADORA
Revisar las pilas y llevar un juego nuevo por si acaso.

El casete debe estar “limpio”. Sin otras grabaciones. Llevar otro de repuesto.

Al llegar al lugar de grabación, grabar 30 segundos a modo de prueba. Reproducir antes de la entrevista y si suena mal cambiar de lugar al entrevistado.

Los micrófonos incorporados son de mala calidad. Conviene usar “unidireccional” con cable. Cuidado con el ruido del motor de la grabadora que si está muy cerca lo captará.

EL MICRÓFONO
El micrófono debe estar un poco debajo de la boca del entrevistado  a unos 10 o 15      centímetros de la boca para evitar que lo “sople” o “sesee”. En exteriores el viento será nuestro enemigo. En ese caso usar, protector de esponja para el micrófono.

EL LUGAR
Si la entrevista la hace en un lugar con cemento y metales es posible que se produzca eco o la voz del entrevistado suene hueca. Los lugares con alfombras o cortinas son ideales. Cuidado con el aire acondicionado. Si no lo advertimos el micrófono si.

TERCERA UNIDAD: 

LAS PREGUNTAS
La tarea de entrevistador es hacer pregunta pensando en el auditor. No se trata de lanzar preguntas a diestra y siniestra.

Es necesario redactar un cuestionario. Qué vamos a preguntar, cómo vamos a preguntar, qué tipos de preguntas vamos a utilizar, cuántas preguntas, por qué y para qué, en qué momento; que se puede preguntar y qué no.

EL CUESTIONARIO
Así como hemos aprendido que la radio es totalmente distinta que el periódico y hay que redactar noticias para el oído, en la entrevista radiofónica debemos operar con el mismo criterio.

En un diario quizá nos bastaría con tener 3 o 4 preguntas, pero en radio es necesario estructurar un cuestionario de principio a fin sobre todo si en vivo.

En radio si hacemos mal una pregunta quedaremos en ridículo ante los auditores y el entrevistado. No hay vuelta atrás. Si es grabada la edición seguramente le quitará fluidez a nuestro trabajo que será menos profesional.

ORDEN LÓGICO
Considerando que la radio es volátil y fugaz entre más lógico sea el desarrollo de la entrevista, habrá más comprensión entre la audiencia.

¿Por qué presentó la renuncia al cargo de ministro?

¿Qué intervención tuvo el presidente en su renuncia?

¿Una vez que deje el ministerio cuál será su actividad?

Dependiendo de la respuesta.

¿Con su experiencia no le motiva postular al parlamento?

Y así... con sentido lógico. Primero lo noticioso gubernamental y después lo político.

EN LA MEMORIA
Si bien el cuestionario estará escrito es conveniente aprenderse la rutina, para que las preguntas no salgan leídas. Se requiere espontaneidad que contribuye a la credibilidad.

EJERCICIO

· Elija un personaje de actualidad

· Determine el tema de una entrevista que desea realizarle

· Investigue la materia de la cual desea hablar con el. Elabore una presentación del tema de no más de ¾ de carilla.

· Redacte un cuestionario con 10 preguntas claves y 5 contra preguntas frente a posibles respuestas.

