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PROGRAMA DE ASIGNATURA

1. Presentación:

· Nombre


: Filosofía Contemporánea  

· Carrera


: Periodismo

· Régimen


: Anual

· Carácter


: Obligatorio

· Nivel 


: Primer Año

· Período Académico
: 2004

· Docentes


: Ricardo López Pérez - Felipe Ruiz Valencia

2. Descripción:

Este curso intenta una aproximación al pensamiento filosófico utilizando interrogantes y problemas relativos al desarrollo del pensamiento y la construcción del conocimiento, como punto de partida. Elude deliberadamente tanto el estudio con profundidad de un autor o texto particular, como un recorrido cronológico detallado de pensadores y épocas. No es por tanto un curso especializado, ni un curso descriptivo a la manera de una historia de la filosofía. Tiene, por el contrario, un sentido formativo, con un énfasis en el tratamiento de problemáticas filosóficas en forma situada y proyectada a la comprensión de situaciones actuales. Quiere contribuir a justificar, valorar y estimular habilidades y disposiciones intelectuales contexto independiente, y en particular a desarrollar el pensamiento que se expresa con tino y coherencia. Estudiará algunos problemas asociados a la construcción de la racionalidad y del conocimiento filosófico y científico, abarcando un marco amplio desde los orígenes de la filosofía hasta pensadores contemporáneos, teniendo como eje privilegiado la clásica oposición entre mito y logos. Buscará vincular la filosofía con algunas manifestaciones del pensamiento social contemporáneo. 

3. Objetivos:

· Conocer el origen y las características del pensamiento filosófico, y su importancia en el desarrollo del pensamiento contemporáneo. 

· Establecer relaciones entre la historia de la filosofía y algunas filosofías particulares de la modernidad y del período contemporáneo.

· Promover el desarrollo intelectual, mediante la estimulación de habilidades y disposiciones orientadas al pensamiento creativo, reflexivo y crítico.
· Valorar el papel del pensamiento como recurso clave de autocomprensión y comprensión de la experiencia, y como un factor en la toma de decisiones.  
4. Contenidos:  

· Orígenes y desarrollo de la racionalidad occidental. Surgimiento de la filosofía y de la ciencia. Experiencia del asombro y la duda. La pregunta como recurso intelectual. La filosofía y sus formas degradadas. Valor actual de la filosofía. 

· El tránsito problemático del mito al logos. Tensiones y conflictos de dos formas de situarse frente a la experiencia y construir el conocimiento. Convivencia de mito y logos en la actualidad. 

· Dos modalidades del logos: el monólogo y diálogo. El argumento como propiedad del lenguaje intelectual. Debate, tolerancia y libertad de expresión. Surgimiento de la universidad como centro de la vida intelectual.

· Conocimiento de los objetos y conocimiento personal: autoconocimiento y autodominio. Poesía trágica, autoconocimiento y conocimiento social. Racionalidad, espacio social y democracia. Origen de la polis, retórica y persuasión.

· Relaciones entre filosofía y ciencia. Pensamiento, ciencia y técnica. Perfil de la actividad intelectual. Pensamiento lógico, pensamiento reflexivo, pensamiento crítico, pensamiento creativo. Ética de la actividad intelectual.

· La caída del muro y la caída de los grandes relatos. La inquietud del sí, el deseo sexual, la búsqueda de uno mismo, el narciso. La refeudalización social. El retorno psicológico de la economía. El abandono de las categorías universales de crítica al sistema. 

· La invención del individuo y del sujeto. La mecanización del universo, repercusiones en la sociedad. La razón sustantiva como único principio explicativo. La razón instrumental y el nacimiento de las nuevas ciencias. 

5. Evaluación:

Se utilizarán especialmente procedimientos de evaluación que exijan un esfuerzo reflexivo por parte de los estudiantes. Se exigirán determinadas lecturas y la elaboración de textos con carácter de ensayo. El curso concluirá con un ensayo en donde cada estudiante responderá en forma documentada y razonada a la pregunta: ¿Qué importancia tiene la filosofía en la formación intelectual y profesional de un periodista?

Durante el primer semestre, los estudiantes leerán los siguientes textos:

· Foucault, Michel. Nietzsche, la Genealogía y la Historia. Pre-Textos. Barcelona. 1992.

· López, Ricardo. Origen, Despliegue y Exceso de la Razón. Revista Comunicación y Medios Nº 14. Instituto de la Comunicación e Imagen. Segundo Semestre 2003. 

· López Ricardo. De la Metis de Ayer a la Creatividad de Hoy. Revista Paulo Freire Nº 2. Academia de Humanismo Cristiano. Primer Semestre 2004.

· Vernant, Jean-Pierre. Razón, Racionalidades Griegas. Incluido en el libro Entre Mito y Política. FCE. México. 2002. 
Los estudiantes leerán al menos el equivalente de una cincuenta paginas de algún texto de filosofía clásica, elegido de la lista (tentativa) que se encuentra a continuación:

· Aristóteles. Retórica.
· Ayer, A. J. Lenguaje, Verdad y Lógica.
· Berkeley, George. Tratado Sobre los Principios del Conocimiento
· Comte, Augusto. Discurso Sobre el Espíritu Positivo.

· Descartes. Meditaciones Metafísicas.

· Descartes. Discurso del Método. 

· Epicteto. Enquiridión. 

· Heidegger, Martín. Serenidad. 
· Hegel G. W. F. Ciencia de la Lógica. 
· Hegel G. W. F. Lecciones Sobre la Historia de la Filosofía. 
· Heráclito. Fragmentos.
· Jaspers, Karl. La Razón y sus Enemigos
· Kierkegaard, Soren. Temor y Temblor
· Maquiavelo. El Príncipe.
· Nietzsche, Friedrich. Así Habló Zaratustra. 

· Nietzsche, Friedrich. Genealogía de la Moral. 

· Nietzsche, Friedrich. El Origen de la Tragedia
· Nietzsche, Friedrich. Anticristo.

· Ortega y Gasset, José. ¿Qué es Filosofía?
· Ortega y Gasset, José. Ideas y Creencia.

· Pascal. Pensamientos. 
· Platón. La República. 

· Platón. Gorgias.

· Platón. Protágoras.

· Rousseau, J. J. Contrato Social.

· Rousseau, J. J. Discurso Sobre el Origen de la Desigualdad.

· Russel, Bertrand. La Perspectiva Científica. 
· Schopenhauer, Arthur. Dialéctica Erística.
· Spinosa. Reforma del Entendimiento. 
· Von Wright, George. Ciencia y Razón. 
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