Línea Editorial Radio Juan Gómez Millas

Como medio de comunicación comunitario y ciudadano, radio Juan Gómez Millas establece los siguientes puntos como ejes centrales de su proyecto radiofónico:

· La radio comunitaria prestará especial atención a los problemas, necesidades y actividades de las comunidades a las que llega con su señal.

· Radio JGM se plantea no sólo como un órgano de difusión y participación de los distintos actores involucrados sino también como una instancia que promueve la circularidad de mensajes, en tanto los mismos oyentes se transforman en fuentes y receptores de la información o contenido. 

· Este medio de comunicación resguardará la libertad de expresión, opinión e información con el fin de constituirse como un medio democrático, que exponga la complejidad de los hechos y presente distintos puntos de vista a los abordados por los medios tradicionales.

· El proyecto comunitario Juan Gómez Millas será un terreno de encuentro y diálogo entre los distintos actores y en el que también se asegurará la pluralidad de voces, sobre la base de la tolerancia y respeto. 

· La radio comunitaria garantizará la transmisión de programas informativos, culturales, educativos y de entretención, siempre y cuando no se utilice este medio para expresar injurias y calumnias, y difundir contenidos o propaganda lesiva para los derechos humanos

· Radio Juan Gómez Millas no se hará responsable de las opiniones personales que en ella se emitan. Los encargados de cada programa deberán asumir las consecuencias de los contenidos de su espacio  radial de acuerdo a los puntos señalados anteriormente. El procedimiento a seguir será una amonestación verbal, escrita y la cancelacion del programa respectivamente.

