La importancia de llamarse Google

Si desea buscar algún sitio en internet, una referencia obligada es Google (www.google.com). Pero si no tiene dudas y desea entretenerse, lo mejor que puede hacer es confundirse al teclear los caracteres del buscador. A continuación, entregamos una guía por los lugares más extraños de la red, que tienen alguna similitud con el rey de los motores de búsqueda.


Colgarse del nombre de Google, puede resultar un gancho muy atractivo, ya que ese buscador fue elegido la mejor marca del año por segunda vez consecutiva, según un estudio de Interbrand (www.brandchannel.com). En el ranking superó a nombres clásicos como Apple, Mini, Coca-Cola, Samsung, Nokia, Nike.


Pero como el tema sólo se relaciona con Google por una cuestión gramatical y de parodia, vamos al grano. Por categorías. Hay muchos entretenidos. Una página notable es Elgoog (www.alltooflat.com/geeky/elgoog/), un buscador donde todo está al revés. Para obtener algún resultado, debe ingresar las palabras de atrás para adelante. Otro sitio interesante es Ioogle (www.ioogle.com). Se diferencia de Google en que no busca, no tiene color, ni noticias. Absolutamente nada; sólo unos links.


En la página de un inglés, cuyo lema es "juega más y trabaja menos", también se nota la inspiración por el tipo de letra (www.coogle.co.uk). Hay temas sobre diversas actividades para relajarse. Además, explica por qué tiene ese nombre, que viene desde la infancia.

Los nominados al premio de la coincidencia son pocos. Un portal alemán sobre teléfonos celulares (www.moogle.de) es muy completo y sólo por azar tiene ese nombre. Se pueden descargar utilidades para dichos aparatos. Otra casualidad es la del sitio Koogle (www.koogle.net), que es un plato típico judío. El buscador, entrega muy pocos resultados (ni siquiera aparece Chile), pero tiene un dato imperdible: cómo cocinar esta delicia. Aparecen la receta de este tipo de lasaña, pero con piña, manzana y canela.


Los datos útiles también tienen cabida. Si a usted le gusta la fotografía digital, debe visitar Doogle (www.doogle.com). Allí encontrará consejos para mejorar la calidad de estas imágenes y cómo hacer páginas web. Si desea leer un pensamiento cada vez que ingresa al buscador, equivóquese. En vez de escribirlo con G, teclee Boogle (www.boogle.com) y obtendrá una cita, con una hermosa ilustración.


Si quiere tener un mail con extensión graciosa, sólo debe acceder a Voogle (www.voogle.com). Podrá escoger dominios como @theunitednations.com, @themillionairesclub.com o @jesus-love-you.com. Una mezcla de útil con raro. Claro que es gratis sólo por 30 días.


La categoría de especialización lo encabeza Droogle (www.droogle.com). Pese a tener un aspecto casi idéntico al original, este buscador se concentra en las drogas y algunas yerbas. Otro portal de este tipo es Booble (www.booble.com), que se dedica a temas para adultos y subidos de tono. El logo son unos senos, que funcionan como las O cuando los resultados superan los 10. Este plagio le valió una querella por parte de Google, por el uso del formato.


Una página que dice que indaga, pero no lo hace ya que entrega siempre los mismos resultados, es Foogle (http://www.procrastination.org/foogle/), sin falsa vergüenza, dice que su objetivo es ¡dominar el universo! Como Pinky y Cerebro.


Otro sitio con idéntico nombre, pero con diferente dirección (www.waraeru-news.com/foogle/), es un buscador que está en japonés y con un aspecto muy similar al auténtico. En tercer lugar está la versión "oficial" de Foogle (www.foogle.com). Sólo entrega una ventana que dice que no hay nada aún, pero que tal vez algún día ocuparán el sitio registrado.


Dentro de Google, también existen rarezas. Por ejemplo, si se ingresa www.choogle.com, conduce al mismo sitio que si se anota www.google.cl. Es decir, la versión chilena del buscador. Además, Froogle (www.froogle.google.com) es el sitio para comparar precios de productos. (Gabriel Esteffan Cam / El Mercurio)
