Mejorando nuestra posición en Google

1.- Definición de categorías
Una buena idea es empezar por el principio. Es importante determinar ¿cuáles son las palabras clave que creemos llevarán tráfico a nuestro sitio? En cualquier caso, tratemos de no excedernos en la cantidad de palabras que formarán esta lista que utilizaremos en algunos puntos posteriores.

2.-Estructura clara
Originalmente el HTML tenía por función representar la estructura del documento más que ofrecer una representación visual del mismo. Con la “guerra de los navegadores” se puso énfasis en la pirotecnia visual del HTML y se perdió de vista la estructura.
HTML tiene seis niveles de encabezado, representados en el código por las etiquetas <h1> a <h6>. Si utilizamos <h1> para el título, <h2> para el subtítulo, etc. no sólo tendremos documentos mejor formados y más accesibles, sino que además tendremos documentos que a Google le gustarán más. 

3.- Enlaces de texto descriptivos
A Google le gustan los enlaces de texto, no sólo imagines enlazadas. También le gustan los enlaces descriptivos, no sólo aquellos que dicen “pincha aquí” Esto va un poco en contra de la costumbre de incluir portadas sólo con imágenes o con un Flash, que afectarían el posicionamiento en Google.

4.- Títulos de página que entreguen información
Untitled Document no es un buen nombre para atraer búsquedas. Utilicemos nombres que entreguen información sobre nuestro sitio.

5.- Consigamos que nuestro sitio sea enlazado desde muchos otros sitios
Existe una variable "esotérica" utilizada por Google llamada Page Rank, que incide en el lugar de aparición de nuestra página en las búsquedas. En forma muy simplificada, el Page Rank mide la cantidad de páginas que enlazan a nuestro sitio, y la calidad de estos enlaces. Mientras más sitios enlacen al nuestro, mejor. 
Por supuesto, si el enlace está en una página que sólo tiene enlaces y más enlaces en forma indiscriminada, el valor de ese enlace se diluye. Por otra parte, si el enlace a nuestro sitio está en una página con pocos enlaces, bien descritos, etc., el valor de ese enlace es mucho mayor.

6.- Utilicemos las etiquetas META
Las etiquetas META son etiquetas que van en el encabezado de los documentos HTML y que proporcionan información “extra” sobre la página. Históricamente existen dos META que ayudan a mejorar nuestra ubicación en los navegadores: el Keywords y el Description (palabras clave y descripción). Google al parecer ignora los Keywords, pero hace buen uso de la descripción. Una Buena idea es escoger las palabras clave para las búsquedas por las que queremos ser encontrados (punto 1), e intentar utilizarlas dentro de lo posible en el texto de la descripción de nuestro sitio.

7.- Escribir para Google
No sólo en el META de la descripción es conveniente utilizar las palabras clave que establecimos en el punto 1. Es una buena idea incluirlas en el texto de nuestras páginas, ya que Google indexa, entre otras cosas, por el contenido. Esto no quiere decir que es deseable que nuestros textos no sean más que una letanía de palabras clave.

8.- Ojo con los marcos
Los marcos presentan varias ventajas para ahorrar ancho de banda y mantener la coherencia de nuestras interfaces, pero tienen sus desventajas, como todo en la vida. Una de ellas es que el index de nuestra página es el conjunto de marcos, que sólo contiene las divisiones de marcos, en las que no hay posibilidad de poner contenido, supuestamente.
Afortunadamente, la realidad no es tan así. Podemos utilizar el META Description para una descripción del sitio, y también utilizar la etiqueta noframes para incorporar contenido textual en el conjunto de marcos.
Otro problema es que al indexar los marcos, perdemos el conjunto de marcos original y corremos el riesgo de quedarnos sin interfaz. En el Macromedia exchange hay -entre otras cosas interesantes- una extensión para Dreamweaver llamada Framejammer, que “llama” al conjunto de marcos si una página carga sin ellos.

9.- No a la pillería
Seamos honestos al buscar mejorar nuestra ubicación en Google. Hay múltiples pillerías como poner texto para que Google lo encuentre pero los usuarios no lo vean, poniendo el texto del mismo color del fondo de página, etc. Eso suele redundar en peores ubicaciones, además de hablar mal de nosotros como desarrolladores. 
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