PERIODISMO INTERPRETATIVO

Este género periodístico es el último que conoce la luz pública. Primero fue el periodismo informativo y después surge el periodismo de opinión. En la búsqueda de una fórmula intermedia aparece el PERIODISMO INTERPRETATIVO. 

Busca aclarar el sentido de las noticias aparentemente dispersas. Su afán es mostrarle al auditor la secreta armonía de los hechos. Darle la clave del por qué ocurrieron las cosas y no describir simplemente qué cosas ocurrieron. 

Para Abraham Santibañez "interpretar, desde el punto de vista periodístico, consiste en buscar el sentido a los hechos noticiosos que llegan en forma aislada. Situarlos en un contexto, darles un sentido y entregárselo al lector (o auditor) no especializado. 

Mitchell Charnley ( Per.Informativo,Bs. As. 1971) entiende por interpretación ... el material subyacente o circunstancial o gravitante en el suceso que origina la noticia, presentado objetivamente y sólo con el propósito de ayudar al público destinatario a situar el acontecimiento en el debido contexto'. 

Según el diccionario "contexto" es un "enredo, maraña o unión de cosas que se enlazan o entretejen" o también "serie de] discurso, tejido de la narración, hilo de la historia". 

La profesora española Concha Fagoaga: "Los periodistas no sólo reproducen lo que ven y oyen, ejercen también una investigación sobre lo acontecido porque los hechos no se producen descontextualizados de una situación económica, social y política concreta. Los hechos no surgen de una realidad más amplia, se insertan en ella..."

Para el brasileño Luiz Beltrao (Jornalísmo lnterpretativo, Sulina, 1976, Porto Alegre) el periodismo interpretativo tiene su base en la selección crítica. Y establece una dicotomía: periodismo extensivo y periodismo intensivo. El primero se produce "cuando predomina la información, sin preocupación por el análisis, producido bajo la presión del tiempo y el espacio y, muchas veces, influido por las emociones del momento".  El segundo, por el contrario, es un "periodismo ejercido sobre la base de la reflexión, cuyos temas y materias son seleccionados y las informaciones son transmitidas del modo más completo posible y en profundidad, ya que se trata de establecer y exponer el problema creado por el hecho, elemento estructural básico del acontecimiento". 

A juicio de la revista TIME este género debe cumplir con cuatro requisitos básicos Géneros periodísticos, UC, 1989): 

a.- 

Clarificación: 

Rescatar lo que puede haberse perdido de la información original. 

Detalles de la personalidad, del ambiente, antecedentes que no han salido a la luz. 

b.- 

Perspectiva: 

Determinar dónde está el comienzo del suceso, cuáles son sus paralelos, qué nueva noticia puede engendrar. Sitúa el suceso en el tiempo. 

c.-

Significación:

¿Fue sólo un hecho que ocurrió o es el primer indicio de un cambio histórico ? 

d.- 

Consecuencia:

¿Qué puede ocurrir ? Entregar todas las posibilidades existentes.
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